

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Problemele mari ale bisericii în lumina D-lui Dr. Ghibu

Apreciind activitatea sinoadelor noastre eparhiale din anul acesta, în revista „Societatea de mâine” Nr. 6, domnul Dr. O. Ghibu ne face cinstea de a scoate în relief că cea mai bogată sesune a anului curent a fost sesiunea sinodului eparhiei Clujului. Nu știm dacă această apreciere vrea să fie laudă sau ironie la adresa noastră, deoarece d-l Ghibu nu este mulțumit cu nici una dintre soluțiile ce le-a dat sinodul nostru diferitelor chestiuni nici cu catedrala, nici cu chestiunea bisericii universității, nici cu seminariul, nici cu trimiterea clericilor în străinătate.

Asigurările date de d-l ministru Lapedatu că guvernul va contribui cu sume cât se poate de mari la ridicarea catedralei, zice d-l Ghibu, „nu rezolvă problema în modul cel mai fericit. Biserica ar trebui *clădită de creștini nu de stat*. Mai folositor ar fi fost și pentru religie și pentru neam, dacă d-l ministru ar fi declarat că din parte-i va face tot posibilul ca noua catedrală să nu fie a unei singure confesiuni, ci a tuturor Românilor, a *căror unire în credință* un ministru ar putea-o promova mai mult decât oricine”.

Trebue să constatăm că domnul Ghibu este consecvent în părerile sale și nu se desminte de loc. Spectrul „unirii” îl persecută pe toate potecile. Cum își închipue dânsul această unire ne-a spus-o verde în lucrările sale anterioare, când a vrut cu orice preț să ne vâre subț antereul papii dela Roma. Pentru care propuneré frații noștri uniți de pretutindenea i-au cântat osanale și în unele cercuri competente catolice s'au dat și banchete în onoarea D-sale.

Iar acum ar vrea d-l Ghibu ca după ce arhieriei uniți nu au intrat în biserica încoronării și după ce uniții din Cluj au primit dela catolici

două biserici mari, să le dăm și catedrala, iar noi să rămânem tot cu bisercuța modestă din marginea orașului, doar destulă este asta pentru noi schismaticii. Altfel nu înțelegem cum de vine d-l Ghibu să pretindă ca biserica să o facă numai credincioșii și nu statul. Intenția d-lui Ghibu e clară, să ne zădărnicească zidirea catedralei câtă vreme știe foarte bine și trebue să știe că o operă monumentală cum este catedrala nu se poate ridica din partea credincioșilor, și mai ales de către ai noștri, cari sunt în general săraci, iar biserica noastră nu dispune nici pe departe de isvoarele de venit de cari dispune de pildă cea catolică. Noi am apelat la contribuția publicului și acest public a făcut dații frumoase. Dar atât lumea mare, cât și noi precum și ministerul de Culte în deplin acord și-au dat seama că din aceste contribuții nu se poate zidi o catedrală. Și dacă bisericile minoritare au fost zidite de stat, de ce numai a noastră să cadă numai în sarcina credincioșilor.

Ce privește biserica Universității d-l Ghibu a recunoscut că poartă în mare parte vina la dificultățile pe cari le întâmpinăm noi astăzi și acestea au originea tocmai în vremea când d-sa era în măsură să preia această biserică atunci când a preluat Universitatea, deși noi îi reclamamem binevoitorul sprijin în favorul bisericii noastre. Atunci însă a făcut pe diplomatul, ca să nu se supere stăpânul.

În consecință ar trebui să-și modifice aserțiunea când zice: „Această problemă este foarte ușoară de rezolvit (*ar fi fost* ușoară de rezolvit pe vremea d-lui Ghibu) și este de mirare că timp de un an de zile Ministerul de culte n'a făcut nimic pentru ducerea ei la bun sfârșit. (Trebua să se mire d-l Ghibu atunci când putea iace și n'a făcut) Romano catolicii asteaptă doar să li se facă o propunere oficială, pentruca să cedeze dorințelor noastre)”. Se vede că d-l Ghibu este inițiat în tainele catolicilor, dar nu

ne dă o soluție practică. Probabil că și aci este condiția „unirii bisericilor“. Căci d-l Ghibu cunoscând dosarul acestei cauze se putea convinge că episcopul catolic dela Alba Iulia nici n'a vrut să stea de vorbă în această chestiune cu delegații bărbaților de frunte, cari au încercat soluționarea ei. Prin urmare atât noi cât și ministerul se isbeste astăzi de stavila pusă în drum de d-l Ghibu și acum tot D-sa „se miră“ și învinuște. Curat povestea cu peatra aruncată în fântână pe care o sută de înțelepți nu o pot scoate.

Asupra criticei ce o face seminarului și a trimiterii clericilor noștri în străinătate nu mai insistăm. Și cele de mai sus le scriem nu pentru d-l Ghibu, ci pentru bunii noștri ortodocși cari cetind scrisorile d-lui Ghibu s'ar lăsa ispitiți de gândul că organele bisericii noastre și ale statului nu apără interesele bisericii noastre și ale neamului.

Raportul Consistorului nostru către Sinod

III.

Senatul școlar.

I. *Școale primare.* În cele 352 parohii cu 93 filii am avut în total 248 școale confesionale. Dintre acestea s'au desființat 19. Mai avem deci 239 școale ortodoxe. Din acestea au funcționat în anul trecut 197 normal, 12 slab, iar 18 n'au funcționat de loc. Școale de stat sunt pe teritoriul eparhiei noastre 141, școale cu caracter gr. cat. 17 și 8 de alt soi. În 15 comune n'a funcționat nici un fel de școală.

II. *Edificii școlare proprii ale noastre* avem în total 230 cu 216 sale corăspunzătoare și 52 necorăspunzătoare.

III. *Grădini școlare* avem 130 și 128 *biblioteci școlare.*

IV. *Corpul didactic.* La școalele noastre au funcționat 115 învățători definitivi, 91 suplinitori, 11 învățătoare definitive, 18 suplinitoare, în total 132. În lipsa de învățători au împlinit această funcțiune și 43 preoți. Toți învățătorii sunt statificați.

V. *Salarizarea.* Prin statificarea învățătorilor salariile sau plătit toate dela stat.

VI. *Elevii.* Obligați la cercetarea școlii, au fost în total 46.412 copii. Mai puțini ca în anul trecut cu 2105. Au cercetat școala primară în total 23.753. Cu 504 elevi mai puțini ca în anul trecut.

Numărul obligaților la școală a scăzut la cei 6—12 ani cu 2151, la cei dela 13—15 ani a crescut cu 46. Descreșterea celor dintâi se explică prin sucrescența anilor sterpi de războiu iar creșterea celor din urmă denotă tendința celor mai mărișori după învățătura.

Au rămas deci fără instrucție școlară 22659, adecă 48%. Față de cele 50% ale anului trecut a scăzut numărul analfabeților cu 2%.

VII. *Școale secundare.* Pe teritoriul eparhiei noastre, funcționează 15 licee de băeți cu 1194 elevi ortodocși, 2 licee de fete cu 179 eleve, 4 școale normale de băeți cu 141 elevi, 2 școale normale de fete cu 153 eleve, 7 școale medii civile de băeți cu 304 elevi, 16 școale medii civile de fete cu 471 eleve. 3 școale de meserii cu 239 elevi, o școală profesională cu 12 eleve, două școale comerciale cu 50 elevi. o școală militară cu 14 elevi, 11 școale de ucenici cu 424 elevi și o școală de ucenice cu 4 eleve ortodoxe. La teologie avem 33 elevi, la academia comercială 22 elevi ortodocși de pe teritoriul eparhiei. La școalele secundare și superioare avem peste tot 3187 elevi.

VIII. *Catehizarea.* La școalele primare de stat și străine au fost înscriși 9276 elevi, la școalele secundare elevi 3187 în total 12.463.

Pe teritoriul eparhiei noastre avem sistematizate 14 posturi de profesori de religie.

La școalele primare au catehizat 105 preoți 20 învățători și 6 cantori.

Remunerarea preoților cateheți s'a făcut după ore conform ordonanței ministeriale No. 68193 din 1921. Foarte mulți preoți se plâng însă că deși întrunesc condițiile ordonanței, nu primesc nici un fel de remunerație. Consistoriul a reclamat aceasta la Ministeriu și revizorii școlari au fost îndrumați să țină cont de dispozițiile ordonanței de mai sus.

Obligația de a catehiza 4 ore la săptămână gratuit au împlinit-o cei mai mulți preoți. Unde posturile sunt vacante sau preoții au fost incapabili de catehizare aceasta au împlinit-o învățătorii în baza ordinului ministerial 36983 din anul 1922.

IX. *Examenele la sfârșitul anului școlar* s'au ținut aproape toate sub controlul protopopilor.

Piedecile școlare sunt încă tot cele vechi. Părinții nu prea își dau copiii la școală de bună voie. Autoritățile administrative nu dau atenția cuvenită școlii. Rechizitele școlare și manualele sunt extraordinar de scumpe și elevii sufăr

din cauza aceasta. Cu statificarea învățătorilor s'a creiat o situație pe care poporul încă nu o poate înțelege. Nu mai este aplicat să jertfească pentru școală, câtă vreme aceasta e considerată de învățători ca școală de stat. Din acest motiv întâmpină și organele parohiale greutăți cu susținerea edificiilor școlare. La aceste se adaugă lipsa învățătorilor calificați.

X. În lipsa de învățători ministerul instrucției a admis ca preoții cari au pregătirea necesară să funcționeze și ca învățători suplinitori. Numirea tuturor învățătorilor a fost rezervată numai Ministerului Instrucțiunii.

XI. Ministerul Instrucției a admis ca învățătorii să poată ocupa și funcția de cantori la biserică cu excepția serviciilor religioase particulare, în detrimentul instrucției școlare. A obligat pe învățători să ducă copiii la biserică și să formeze coruri.

XII. Ministerul Instrucției a dispus aplicarea regulamentului pentru organizarea comitetelor școlare la toate școlile din cuprinsul țării. Din aceasta s'au ivit inconveniente întrucât unii revizori au dispus să se aleagă comitete școlare și la școlile noastre confesionale. Consistoriul nostru n'a putut recunoaște aceste comitete fiind de drept în funcție comitetele parohiale respective, până la soluționarea definitivă a chestiei școlare.

Pentru apărarea intereselor noastre bisericesti, am dispus ca în comitetele școlare județene, cerute cu ordinul ministerial de mai sus să figureze protopopul nostru din centrul județului.

În legătură cu aceste comitete școlare s'a dat din partea Ministerului de interne sub Nr. 31440, în legătură cu adresa Ministerului de Instrucție Nr. 94043, către toți subprefecții o circulară în care se accentuiază că „sunt considerate ca școli de stat, toate școlile, chiar și cele confesionale, ai căror învățători sunt plătiți de către stat“. Faptul acesta a stârnit nedumerire în sânul poporului dela sate și a organelor noastre subalterne. Chestia a fost relatată Consistoriului Metropolitan, care răspunde cu adresa Nr. 209 din 1923, că stă pe baza concluzelor 48 și 63 din 1921 ale congresului și a făcut demersurile necesare la guvern.

XIII. Ce privește instrucția școlară, rapoartele protopopilor constată că în general lasă mult de dorit. În școală nu se face destulă educație, ci mai mult instrucție. Legătura cu bise-

rica este slabă, mai ales la învățătorii mai tineri. Revizorii neputând face controla adeseori unii învățători nu țin instrucția școlară cum este prescrisă.

XIV. Serbări școlare naționale, hramul școlii, Sf. Andrei serbarea pomilor etc. s'au ținut relativ puține.

XV. Inconveniente s'au ivit în unele parohii unde la școlile cu elevi ortodocși au fost aplicați învățători de altă confesiune. Ministerul a promis că va ținea cont de cererea noastră ca să fie aplicați la școlile ortodoxe învățători ortodocși.

Societatea „Ocotirea orfanilor din războiu“.

Darea de seamă generală a Societății Ocotirea Orfanilor din războiu pe anul 1923 este o dovadă clară despre munca uriașă depusă de această societate în acești șase ani dela înființare pentru ocrotirea orfanilor din războiu. Dăm pentru cetitorii noștri câteva date mult grăitoare despre această societate.

Necesitatea protecțiunii orfanilor de războiu din România a găsit un viu ecou în sufletele femeilor române aflătoare în Moldova cari, din inițiativa Doamnei Olga M. Sturdza, au organizat din primele zile ale declarării războiului sub înaltul patronaj al M. S. Regina României, cu sprijinul guvernului și a câtorva suflete generoase, asistența orfanilor din războiu, prin înființarea Orfelinatlui „Regina Maria“ la Iași în Septembrie 1916.

În acest așezământ fură adăpostiți primii orfani din războiu.

După retragerea armatei române în Moldova în timpul ernei grozave din 1916—1917 și a perspectivei unui războiu lung, necesitatea asistenței orfanilor s'a impus, într'un mod imperios, peste tot teritoriul rămas liber.

Guvernul, fără a sta la îndoială, încredință organizațiunea și direcțiunea asistenței orfanilor din războiu doamnei Olga Sturdza și de atunci asociațiunea fu numită „Societatea pentru ocrotirea orfanilor din războiu“.

Societatea s'a întins mai apoi peste întreaga țară. Astăzi are nouă regionale.

Principiul de ocrotire al Societății este ca orfanul trebuie să fie îngrijit la căminul său, adică

trebuc, pe cât posibil, a-l lăsa pentru creștere în familia sa, la rudele sau amicii unde au locuit părinții săi.

Societatea nu primește în Orfelinate decât orfanii de mamă și de tată, fără avere și lipsiți de sprijin sau rude, cari să poată avea grijă de ei.

Se caută a se da copiilor, în toate orfelinatele, o instrucțiune practică, făcându-se din aceste internate școli de specialitate ca: Școli de Agricultură, gospodărie, meserii, industrie casnică etc.

Învățământul primar este obligatoriu în orfelinate.

Pentru a se imprima acestei opere de inițiativă privată un caracter național, Societatea și-a asigurat protecția și controlul Coroanei și al Statului.

M. S. Regele exercită controlul prin generații competenți, biserica prin episcopii săi iar ministerele prin reprezentanții lor.

Resursele principale ale Societății sunt:

Subvențiile oferite de stat, județe, comuni, instituțiuni financiare și de binefacere, cotizațiunile membrilor activi, aderenți donatori și fondatori, precum și donațiunile, colectele și subscripțiile, beneficiile reprezentațiilor și a serbărilor organizate de Societate etc.

Administrația Societății este împărțită în nouă secțiuni regionale și 74 filiale.

Unitatea de direcțiune și de control este asigurată de Consiliul Central al cărui sediu este la Iași, oraș unde Societatea a luat naștere.

Societatea ajută astăzi cu burse, haine, cărți, alimente etc. 52.897 orfani la domiciliu și are 9093 orfani adăpostiți în 102 orfelinate răspândite în toată țara.

Până acum a acordat ajutoare la 107.599 orfani.

Asistența la domiciliu, în cece privește instrucțiunea copiilor, se exercită îndrumându-i spre școlile profesionale sau ateliere, după dorința și aptitudinile lor, acordându-le cărți, materiale didactice, haine etc.

Pentru îngrijirea sanitară, și, mai ales, pentru debilitate, linfatism și tuberculoză, Societatea are 2 preventorii, 1 sanatoriu pentru bolile de piept și 2 sanatorii pentru tuberculoza o-soasă și ganglionară.

Vara, Societatea trimite copiii în colonii la munte și pe malul mării.

Societatea încearcă încă un mijloc de asis-

tență pentru orfanii din războiu, pe cale de adopțiuni; grație propagandei prin presă și broșuri a reușit să dea copii în adopțiune la persoane caritabile.

Orfanii bolnavi, din orfelinate și dela domiciliu, primesc îngrijirea necesită de afecțiunea de care sufer în cele 3 sanatorii, 2 preventorii și în infirmeriile existente aproape pe lângă fiecare orfelinat, care are medicul său.

Numărul orfanilor absolvenți de școală primară fiind foarte mare s'a ivit chestiunea pregătirii viitorului lor, deci a instrucției lor profesionale. Astfel s'a ivit necesitatea înființării de școli și ateliere proprii pe lângă orfelinate.

Astfel s'au înființat 5 școli industriale, 2 școli de meserii și o școală de ucenici, 2 școli de industrie casnică, 3 școli de agricultură și 1 de hort., 1 școală de îndreptare, un seminar, ateliere profesionale de croitorie, cismărie, lemnărie, ferărie, etc. aproape în fiecare orfelinat. În școlile secundare și de specialitate sunt plasați și asistați peste 1900 de orani.

Odată cu aceasta, orfanii trecând în vârsta adolescență, s'a ivit necesitatea de îndrumare a lor spre cultivarea binelui, frumosului și utilului prin conferințe cu caracter național, religios și îndrumarea pentru citit prin formarea de biblioteci pe lângă fiecare orfelinat.

Astfel, s'au ținut conferințe lunare de către preoți și profesori în fiecare orfelinat și s'a organizat câte o modestă bibliotecă.

Acestea sunt chestiunile cari au încordat atențiunea și preocupă în cel mai înalt grad Comitetele Societății, de oarece cea mai principala îndatorire a lor este să asigure viitorul sănătos și cu puțință de a trăi fiecărui orfan.

Din toate acestea constatăm că această Societate comparată cu Societățile similare din alte țări a dat cele mai frumoase roade, este organizată pe tot cuprinsul țării s'a ocupat de îngrijirea lor morală, de conservarea averilor orfanilor prin constituirea tutelelor, în fine, a cuprins-o atât de largă activitate cum nu există în țară și chiar în străinătate.

Grație concursului material promis de Stat, Societatea își va lua avântul, căci acum nu mai este vorbă de organizare, ci o chestiune pur financiară, care, asigurată la timp și suficient, va duce la bun sfârșit această operă de asistență umanitară și națională.

COMUNICĂRI

3426. P. O. Domnii protopopi se îndrumă ca la deschiderea de concurs pentru parohiile vacante să menționeze beneficiile, casă parohială, pământ, naturalii, stole etc. și să nu se mărginească numai la formula stereotipă din trecut cu accentuarea sumară a venitelor din coala B.

* * *

Preoții cari nu și-au ridicat încă retribuțiile dela slujbă se îndrumă să și prezinte de urgență chitanțele ca să putem face încheierile necesare.

* * *

Nr. 3344. *Harta României*. Ministerul Cultelor cu adresa Nr. 22263 ne recomandă spre desfacere o hartă nouă: *România Ilustrată și Istorică (Hartă-Tablou, artistic ilustrat și executat în 9 culori)* cu înfățișarea celor mai însemnate frontiere istorice ale provinciilor românești de la Dacia Traiană și până la frontiera de astăzi a țării; cu chipuri din trecutul și prezentul neamului; cu icoane din istoria artei și a civilizației noastre; cu înfățișarea scenelor de abnegație și de iubire pentru poporul român și a Familiei Regale. Harta aceasta este un decor care merită să figureze ca ornament instructiv și educativ în casa fiecărui Român.

Prețul unui exemplar, în dimensiuni de 0.80 pe 0.65 cu ilustrații este de lei 40; iar de lux 50 lei.

Comenzile se adresează d-lui A. D. Atanasie profesor, str. Bărboi No. 3, Iasi, sau la „Cartea Românească” București. Îndeptăm pe preoții noștri să o procure pentru dânsii eventual pentru oficiile parohiale.

* * *

Nr. 3447. *Incheierea anului școlar*. În luna aceasta se încheie cursurile la cele mai multe din școlile populare de pe sate. După ce chestia școlară încă nu este clarificată, școlile noastre sunt încă confesionale, iar învățătorii staționați, este actuală chestiunea examenelor și încheierea cursurilor. Dispozițiile legilor noastre bisericesti cer ca acestea să se facă sub conducerea protopopilor. Pentru un aranjament echitabil noi am îndrumat protopopii noștri ca să ia contact cu revizorii școlari stabilind împreună termenele examenelor, la cari să poată asista și reprezentantul statului și al bisericii.

La adresa noastră Nr. 2612 Inspectoratul regional de școale din Cluj a dat însă revizorilor sub Nr. 4230 următorul circular:

„Domnule Revizor. Am onoare a Vă pune în vedere că trebuie să vă conformați întru toate dispozițiilor cuprinse în ordinul nostru Nr. 3692 și dispozițiilor din regulamente întru toate ceea ce privește închiderea cursurilor, examenele de absolvire și solemnitatea încheierii cursurilor. Examenele de absolvire și solemnitatea încheierii anului școlar, fără a ține seamă, de dispozițiile luate de autoritățile bisericesti. În ceea ce privește amestecul acestor autorități în afacerile școlare, am adus cazul la cunoștința Ministerului, cercându-i să facă intervențiile necesare, pentru a face ca acest amestec să nu se mai întâmple pe viitor. Inspector șef C. Stoinescu. Șeful serviciului Tarina.

Ordinul e clar și precis. Noi nu putem crede ca acesta să emaneze dela Ministerul Instrucției și suntem convinși că nici nu poate avea aprobarea acestui minister.

În fața acestor dispoziții luate de Inspectorat noi dispunem protopopilor noștri să facă la toate școlile noastre inspecția prescrisă, mărgindu-se la controla referitoare la religie și la creșterea religioasă a copiilor, culegând și datele statistice necesare ca și în trecut, cu această ocazie vor face și inspecțiile prescrise parohiilor și oficiilor parohiale. Preoții noștri se vor conforma întru toate dispozițiilor luate de protopopi.

ȘTIRI

Știre personală. P. S. S. Episcopul nostru Nicolae a plecat Joi cu trenul accelerat la București pentru rezolvirea mai multor chestiuni urgente.

* * *

Congresul inginerilor. Dumineca trecută s'a deschis în Cluj congresul inginerilor din întreaga țară, în cadrul unei solemnități deosebite.

La 10 ore s'a făcut Sf. Liturghie în biserica noastră, la care au asistat congresiștii în corpore.

La sfârșitul liturghiei li-s'a săvârșit slujba învocației Duhului sfânt, iar P. S. S. episcopul nostru a rostit o însuflețită cuvântare scoțând în relief importanța corpului ingineresc pentru refacerea țării și făcând apel la unirea tuturor

forțelor pentru înălțarea patriei și a neamului. Congresul a durat patru zile și au luat parte aproape la 300 ingineri. Desbaterile au urmat într-o atmosferă înălțătoare și s'au discutat toate problemele economice dându-li-se multe soluții practice în folosul țării.

* * *

Unificarea bisericească. Cetim în ziarele din Capitală, că în consiliul de miniștri din Sâmbăta trecută d-l ministru Al. Lăpedatu a cetit consiliului proiectul de lege pentru unificarea administrativă a bisericii noastre ortodoxe române.

Consiliul a ales o delegație compusă din d-nii miniștri G. Mârzescu, Al. Constantinescu, dr. C. Angelescu, Al. Lăpedatu, I. Nistor și I. Inculet. Accastă delegație a primit însărcinarea să examineze proiectul, să facă observațiile și modificările socotite necesare și după ce îi va da redactarea definitivă, să-l prezinte iarăși consiliului spre ratificare și investire cu formele pentru depunerea lui în parlament. Proiectul va fi depus la Cameră încă în această sesiune.

* * *

Congresul „Societății Ortodoxe“ se va ținea în anul acesta la Craiova în zilele de 7 și 8 lunie st. n. Preoțimea ortodoxă se face atentă, să dea o cât mai mare importanță acestei „Societăți“, care a dezvoltat o propagandă din cele mai extinse și mai cu succes pentru toate problemele religioase, de educație și a suveranității credinței noastre strămoșesti.

La acest congres, suntem informați, că va participa o delegație specială a Comitetului central al „Asociației clerului Andrei Șaguna“.

* * *

Publicațiune. Părintelui Ignatie Berendi din Cârceada i-s'a perdut în gara din Cluj carnetul de călătorie împreună cu alte acte oficioase. Cel ce le-a aflat e rugat să le transpună proprietarului în schimbul unei remunerații.

* * *

Ciupercile. Ciupercile și bureții își au mulți amatori, dar neștiința și negrija poporului care le adună și le vinde își cere adeseori jertfa. Așa în săptămâna trecută s'au otrăvit mai mulți și s'au bolnăvit din pricina ciupercilor, iar farmacistul Gerő din Cluj care a mâncat la amiază ciuperci, a murit până seara la ora 6.

* * *

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predicii împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei
12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lupaș — — — — — 50.— Lei
13. „Problema educației sexelor“ — 8.— Lei
14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — 20.— Lei
15. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

No. 847—1923 prot.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei *Mușin* cu filiile *Vefa* și *Sănișor* să publică Concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“. Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică în mărime totală de 32 jugăre.

2. Dela fie-care familie câte 1 (una) felderă porumb sfârmit și câte 1 (una) zi de lucru și de la fiecare familie văduvită câte 1/2 felderă porumb și 1/2 zi de lucru.

3. Venitele stolare statorite prin concludul comitetului parohial luat la 24 Septembrie 1923.

4. Intregirea salariului dela stat.

În materie să află casă parohială și supraedificate economice în stare bună.

Concurenții au să-și trimită cererile instruite cu observarea normei în vigoare în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral și până 8 zile înainte de alegere, după prealabila încunoștiințare a protopopului să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 190—1924

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei *Bandul de Câmpie* să publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică în mărime de 32 jugăre.

2. Câte 1 (una) merta porumb sfârmit și câte 1 zi de lucru dela fiecare familie.

3. Venitele stolare îndatinate.

4. Intregirea salariului dela stat.

5. Locuință în casa parohială.

Concurenții au să-și înainteze cererile în termenul arătat mai sus subsemnatului oficiu protopresbiteral și după prealabila încunoștiințare a protopopului să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și predica.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 857—1924 prot.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei *Cerghidul-mare* devenită vacantă prin moartea parochului Petru Popp să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică veche în mărime de 32 jug.

2. Intregirea salariului dela stat.

3. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă porumb sfârmit, din care însă 1/3 parte compete cantorului iară 2/3 parochului.

4. Dela fiecare familie câte 1 (una) zi de lucru

5. Venitele stolare îndatinate.

Casa parohială și supraedificatele economice fiind slabe au fost demolate. Până la edificarea altor case comitetul se va îngriji de închirierea unei locuințe corespunzătoare.

Petițiunile concursuale sunt a se trimite în termenul mai sus arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții după prealabila încunoștiințare a protopopului au a se prezenta la biserică pentru a cânta, respective a oficia și predica.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 131—1924

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor de paroh din parohiile vacante de *clasa a III-a Ciceu-Hășmas și Osoiu* prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția lui primă în ziarul diecezan „Renașterea“.

Emolumentele impresunate cu aceste posturi sunt cele fasonate în coalele B pentru întregirea dotațiunei preoțești dela stat, în cari coale este computată și porțiunea canonică de câte 16 jugăre pământ cultivabil, dela biserică, câte o zi de lucru cu palma și câte o perdelă de curuz sfârmat dela credincioși de fiecare familie.

În ambele parohii fiitorii parohi vor avea locuință în edificiul școalei și vor folosi în afacerile lor economice șura și grajdul parohial.

Concurenții sunt poștiți a-și înainta rugărilor

concursuale în termenul deschis, indicat mai sus, instruite conform normelor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopopesc, și — pe lângă incunoștințarea prealabilă a protopopului din Dej — a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în fața locului la biserica parohială, spre a cânta, predica și a se face cunoscuți poporului.

Dej, 1 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc al tractului ortodox român Dej în conțelegere cu comitetele parohiale din acele comune.

TEODOR HERMANN
protopop.

Nr. 395—1924

1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. III. Cubleșul român protopresbiteratul Huedin să publice a 2-a oară concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B pentru întregirea dotațiunei dela stat.

Cererile de concurs cu documentele necesare se vor înainta subsemnatului oficiu protopopesc și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare concurenții au voie să se prezinte în parohiie pentru a face cunoștință cu poporul.

Sebeșul-Mare la 19 Maiu 1924.

Oficiul protopresb. ortodox român al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

AUREL MUNTEAN,
protopop

Nr. 188—924

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului vacant de paroh ortodox român din Ungureni, protoprezbiteratul Cetatea de peatră se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele preoțești sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Reflectanții își vor trimite cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul indicat la subsemnatul oficiu protopopesc; și se vor prezenta la biserica, unde va cânta, predica

eventual celebra ca așa să iacă cunoștință cu credinciosii.

Lăpusul-unguresc, la 10 Maiu 1924.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al tractului „Cetatea de peatră în conțelegere cu comitetul parohial.

Zaharie Manu, protopop.

Fabrică de clopote Frații D. și N. POPESCU

București, Str. Ion Măiorescu Nr. 9.

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul cel mai solid, garanție pe 50 ani.

Transportă clopotele pe spesele proprii la destinație. Fabricantul însuși săvârșește montarea. Plata se face integral la predarea clopotelor.

Comande se pot face și prin Consistorul nostru.

1—10

Imprimare Oficiale

In atențiunea oficiilor protopopești
și parohiale

Toate imprimatele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depositate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească“ S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.